
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten  Rosi Steinberger,  Martin Stümpfig BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN

vom 17.12.2021

- mit Drucklegung -

Störfall am Atomkraftwerk Isar 2

In der Störfallmeldung des Staatsministeriums für Umwelt und Verbraucherschutz (StMUV) vom
06. Dezember 2021 zu einem Vorafall am Atomkraftwerk Isar 2 heißt es:

"Im Rahmen einer Ganzheitlichen Ereignisanalyse (GEA) werden weitere Maßnahmen festgelegt.
Bei der durchzuführenden GEA werden auch übergeordnete Aspekte wie z.B. die Häufung
menschlicher Fehlhandlungen sowie Mängel im organisatorischen bzw. administrativen Bereich
zurückliegender meldepflichtiger Ereignisse im KKI-2 betrachtet."

Dazu fragen wir die Staatsregierung:

1. a) Welche menschlichen Fehlhandlungen sind in der letzten Zeit im Atomkraftwerk Isar 2
aufgetreten?

1. b) Welche Mängel im organisatorischen und administrativen Bereich des Atomkraftwerks sind
in der letzten Zeit aufgetreten?

2. a) Wo sind die in 1.a) und 1.b) genannten Missstände dokumentiert (bitte für menschliche
Fehlhandlungen sowie Mängel im organisatorischen und administrativen Bereich getrennt
angeben)?

2. b) Was wurde von Seiten des StMUV als zuständiger Aufsichtsbehörde dagegen unternommen
(bitte für menschliche Fehlhandlungen sowie Mängel im organisatorischen und administrativen
Bereich getrennt angeben)?

2. c) Seit wann häufen sich die in 1.a) und 1.b) genannten Missstände im Atomkraftwerk Isar 2
(bitte für menschliche Fehlhandlungen sowie Mängel im organisatorischen und administrativen
Bereich getrennt angeben)?
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3. a) Welche Gründe sieht das StMUV für diese Häufung jeweils (bitte für menschliche
Fehlhandlungen sowie Mängel im organisatorischen und administrativen Bereich getrennt
angeben)?

3. b) Welche Maßnahmen wurden nach Bekanntwerden der in 1.a) und 1.b) genannten
Missstände von Seiten des StMUV jeweils angeordnet (bitte für menschliche Fehlhandlungen
sowie Mängel im organisatorischen und administrativen Bereich getrennt angeben)?

3. c) Wurden diese Maßnahmen umgesetzt (bitte für menschliche Fehlhandlungen sowie Mängel
im organisatorischen und administrativen Bereich getrennt angeben und jeweils angeben, wann
die Umsetzung kontrolliert wurde)?

4. Welche menschlichen Fehlhandlungen sowie organisatorischen und administrativen Mängel
wurden im Atomkraftwerk Isar 2 in der letzten Zeit auch außerhalb von meldepflichtigen
Ereignissen festgestellt (bitte mit Datum Anlass der Feststellung nennen)?

5. a) Was unternimmt das StMUV gegen den Verfall der Sicherheitskultur im Atomkraftwerk Isar
2?

5. b) Lässt sich ein Verfall der Sicherheitskultur auch bei den überwachenden externen
Gutachtern feststellen (bitte begründen)?

6. a) Sind solche Mängel auch beim Rückbau des 2011 abgeschalteten Atomkraftwerk Isar 1 zu
befürchten (bitte begründen)?

6. b) Sind solche Mängel auch bei der Lagerung von Atommüll auf dem Gelände des
Atomkraftwerks zu befürchten (bitte begründen)?

7. Was unternimmt das StMUV um einen sicheren Betrieb des Atomkraftwerk Isar 2 bis zur
Abschaltung Ende 2022 zu gewährleisten?
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